E-mail:fzbfzsy@126.com

# 上海首例!警方破获新型骗保案

# 今年以来侦破保险诈骗案件30余起 涉案金额7000余万元

□法治报记者 翟梦丽

近年来,一种名为个人履约 信用保证险的消费贷款增信产品逐 渐被公众所孰知。该险种就是由保 险公司为投保人的信贷行为提供履 约保障,一旦投保人未按约定向金 融机构履行还款义务,保险公司将

侦总队在对个人履约、信用保证险 理赔情况开展分析研判时发现,该 险种的整体赔付率畸高, 且有连年 上升的态势。经过警方的深入调 杏. 一条专门从事骗取个人履约。 信用保证险的犯罪链条浮出水面 据介绍,今年以来,全市公安经侦 部门累计侦破保险诈骗案件 30 余 起,涉案金额7000余万元。

#### 抵押车辆竟被售卖 保单底层资产不翼而飞

去年8月,本市某保险公司承 保了一笔涉及租车贷款的个人履约 保证险业务。据投保人张某递交的 投保材料显示, 张某此前曾与一家 融资租赁公司签订了《机动车售后 同租协议》和《机动车抵押协议》, 双方约定以 30 万元的价格,将张 某名下一辆机动车抵押给融资租赁 公司,张某再以每月8500元的价 格向融资租赁公司回租该车。而为 了顺利向金融机构申请租车贷款, 张某便凭借其先前与融资租赁公司 签订的两份协议,以及《机动车登 记证》上的抵押登记记录,向保险 公司投保了这份个人履约保证险。 随后凭借该保单,张某也顺利地向 金融机构申请到了30万元的租车

然而, 张某仅向金融机构偿还 了3期贷款,便再未履行任何还款 义务,保险公司便因此面临29万 余元的贷款赔偿。而当保险公司多 次联系投保人张某无果后,决定对 被抵押机动车进行处置, 却发现该 车辆早已被转售他人。

这份个人履约保证险本是基于 这辆被抵押的机动车才生效, 但赔 付场景发生后,处于抵押状态的机 动车竟能被出售。警方怀疑, 张某 的背后可能隐藏着一个职业骗保团

### 假抵押 假房产 假保单 增信材料均系伪造

警方调查后发现, 张某从融资 租赁公司获取的车辆抵押款最终并 非归张某所有,而是流入了一名胡 姓男子的账户中。而张某和胡某的 结识,源于一则网上的"充场"招 募信息。胡某表示,只要张某提供 本人身份证、手机号, 并配合向金 融机构申请办理一笔信用贷款,就 能获取 5000 元报酬, 而偿还贷款 本息的各项事宜均由胡某承担。张 某欣然应允。而后, 胡某伙同二手 车商,将一辆二手机动车临时过户 到张某名下,并指使张某与某融资 租赁公司达成了售后回租协议。

但事实上,这辆二手机动车并 未真实抵押给融资租赁公司,《机 动车登记证》上的抵押登记记录系 胡某私自印刻伪造而成。而正是这 项胡某伪造的底层资产,成为了保 险公司蒙受损失的根源。

而随着调查的深入, 警方发 此类犯罪行为还涉及租车贷、 保单贷、房抵贷等多类信贷业务。 经查,自2017年以来,以胡某、 吴某、王某、丁某等人为首的多个 犯罪团伙为谋取非法利益,通过互 联网招揽了近百名像张某这样的虚 假借款人,而后伙同个别二手车 商、金融机构员工,通过伪造机动 车抵押登记记录, 伪浩房产证、不 动产抵押登记证明, 临时过户他人 寿险保单等方式, 虚增虚假借款人 的信用资质,并以虚假借款人名义 投保个人履约、信用保证险, 进而 向金融机构申请办理贷款。待金融 机构放贷后,上述团伙在履行小额 还款义务后拒不还款,触发理赔而 使保险公司蒙受巨额损失。

据介绍,上海公安经侦部门以 "动态隐患清零"为目标,坚持 "科技+人力",不断强化精准预 警、精准打击能力,始终保持对保 险诈骗犯罪的高压严打杰势, 有力 维护经济金融安全稳定。今年以 来,全市公安经侦部门累计侦破保 险诈骗案件30余起,涉案金额

# 警营里的"拜师仪式"



□记者 汪昊 通讯员 唐渊 摄影报道

的拜师仪式在长宁公安分局内举 行,来自不同岗位不同警种的32 位民警在高昂的警歌声中结成师

"师傅带徒弟" 历来是公安队

伍内的传统, 由经验丰 富的民警诵讨言传身教 帮助新警迅速进入工作 角色。然而像今天这样 正规的"拜师礼",在 分局却还是首次。会上 不仅明确了警队"师 傅"和"徒弟"的身 份,教育训练部门还精 心制作了《拜师帖》和 《收徒回帖》。除了交换 《拜师帖》和《收徒回 帖》外,师傅还会赠送 徒弟三本"秘籍",分 别是《习近平论中国共 产党党史》、 《岗位工 作手册》和《人民警察 纪律条令》。

此次拜师仪式上的 每一位"师傅"都称得

上是警营里的精英。来自华阳路派 出所的新警黄山激动地说:"没想 到自己的师父竟然是传说中的'鹰 眼巡警'郭敏。"

据悉,此次"拜师仪式"也是 长宁公安分局落实全警实战大练兵 的重要一环。

图为师徒二人展示《拜师帖》 和《收徒回帖》

# 因出差外地 竟找人代替参加成人高考

三人因涉嫌代替考试罪被提起公诉

□记者 胡蝶飞 通讯员 田娜

来参加成人高考,戴某竟联合培训

机构找人替考,最终被监考老师识

破并报警。近日, 上海市静安区人

民检察院以涉嫌代替考试罪依法对

二证 (准考证、身份证、疫情承诺

书)检查核对,检查到郝某的时

候, 我发现他的样貌、年纪和准考

证上的照片有较大差异, 然后就报

给了巡考,向上核实了该名考生的

信息。"监考杨老师作为证人讲述

"根据考场规定,要对考生的

伍某、郝某、戴某三人提起公诉。

本报讯 因出差在外无法赶回

了整个案发过程。

经查,真正的考生应为戴某, 戴某在某培训机构报名参加成人高 考及后续教育培训,培训机构通知 他要参加 2020 年 10 月份的成人高 考, 但因其经常出差外地, 可能无 法赶回参加,培训机构招生负责人 伍某答应找人代替他参加此次考 试。伍某想到因培训考试结缘的朋 -某集团公司的人事部经理王 便打电话给干某 (另案处理), 王某便对下属郝某说了这件事儿。 当天下午, 伍某将和戴某那边说好 的 1000 元替考费微信转给王某,

随后, 伍某帮戴某在网上办理 了成人高考报名手续, 向郝某发送 了戴某的准差证并交代了替差事 宜。戴某的身份证也直接快递寄给 了郝某用于替考身份验证。经过此 番操作, 2020年10月24日, 郝 某拿着戴某的身份证、准考证等证 件,代替戴某参加了当天的成人高 考,后被监考老师发现,当场被抓 获归案。

承办检察官认为, 伍某伙同郝 某代替他人参加法律规定的国家考 试、戴某让他人代替自己参加法律 规定的国家考试, 其行为已涉嫌构 成代替考试罪。

# 共享电瓶成了"专享" 粗心成全了别有用心

□见习记者 陈友敏 通讯员 王晟迪

本报讯 近日,嘉定警方抓获 名盗窃嫌疑人, 朱某利用共享电 瓶租赁柜的故障,将本不该属于他 的"共享电瓶"据为已有,当作了 其一人的"独享电瓶"

8月7日,快递小哥朱先生来 到位于嘉定区福海路某便利店门 口,刷取"二维码"想要租赁"共 享电瓶", 孰料租赁柜发生故障, 扫码之后仓门却未开启, 无奈之下 他悻悻而去,满以为系统之后会作 废这次操作。可令他没想到的是, 直到他再次回到原处,所租赁的电 瓶依旧显示未归还, 而同时朱先生 还惊讶地发现, 自己所租赁的那块 "共享电瓶"竟已被人取走。想到 遗失电瓶需承担数千元的高额赔 偿, 朱先生慌忙向嘉城派出所报案

民警诵讨调阅现场公共视频画 面,发现案发当晚9时许,一名男 子来到租赁柜前,当其刷取"二维 码"后,有两个仓门一同被开启, 该男子随即将两块由新全都取走, 并迅速室开了现场。8月27日 民警根据线索成功抓获嫌疑人朱 某,并当场起获了被盗电瓶。

经审讯,以送外卖为生的朱 也常在同一租赁柜中租用共 享电瓶, 案发当日在领取电瓶时, 发现不知为何竟有两处仓门同时 开启, 见四下无人便一时心生贪 念,将本不属于自己的共享电瓶 取走, 当作其个人的"专享电瓶" 使用。目前,朱某已被公安机关 予以行政拘留,案件正在进一步

## 霸占桥洞,为掩人耳目 贴上核心价值观标语

□记者 陈颖婷

本报讯 近日,在世博大道白莲 泾桥下, 浦东城管执法队员在巡查时 发现, 东侧引桥下方, 有人用夹芯板 进行违法搭建, 隔出了一处占地面积 341m 的密闭空间, 存放了大量木板、 桌椅、电动自行车等杂物。当事人为 了掩人耳目,竟在夹芯板"外墙"上 张贴了社会主义核心价值观标语……

原来, 当事人闲逛时发现了这处 桥洞,顿时"脑洞大开",准备把这 里据为已用。没想到,刚搭了几天就 被城管队员发现了。

执法队员随即向当事人开具责令 改正通知书,限其在10天内拆除违 法搭建,并清除堆积在此处的杂物, 消除安全隐患。目前,此处已恢复原

闵行交警:

# 整治"大客车乘客未系安全带"

□记者 季张颖

王某直接转给了郝某。

本报讯 自交通安全动态隐 患清零行动开展以来,上海市公 安局闵行分局交警支队瞄准"大 客车乘客不系安全带"这一"灰 犀牛"交通顽疾,加大执法力 度、强化宣教氛围, 近期持续开 展"大客车乘客未系安全带"专

9月2日上午9点,在沪金 高速颛桥收费站外, 闵行交警高 速大队的民警对途经的大客车检 查安全带佩戴情况。一辆某大学 的班车被民警拦下,车上几乎满 员,民警刚上车检查就发现一位 坐在第一排的一位女乘客正手忙

脚乱地系安全带。 闵行公安分局交警支队高 谏大队民警郝峻向记者说明 虽然是班车,但因为需要途经 快速路, 有的还需要走高速, 所以这些公交车的座椅都配有 安全带, 也要求乘客正确佩戴。 按照规定,民警对这名女乘客 处以了50元罚款,并对她进行

郝峻表示, 车辆在高等级道 路及行驶的时候,车速非常快, 在不系安全带的情况下,很容易 直接撞击到前挡风玻璃,或者撞 到车辆的其他部位,非常危险。

记者从区内的一些客运企业 也了解到,除了加强对驾驶员的 教育培训外,他们也在车辆硬件 设施上想办法,比如在座位上加 装安全带感应报警装置以及在车 辆上安装视频探头等。

# 卖游戏账号陷入骗局 黄浦民警上门急拦截

□记者 夏天 诵讯员 杨晓俊

本报讯 近日, 黄浦警方外置 了一起因网游账号交易引发的电诈 案件,通过及时上门劝阻挽回了受 害人的经济损失。目前, 当事人已 向派出所报案,案件正在进一步侦

8月31日晚上,18岁的男青 年小王欲在某网络二手平台出售游 戏账号,得到一个网名为"我是一 条萌萌的小尾巴"的买家"高价征 询",对方还以正规交易的名义, 要求小王在某网络平台上进行账号

小王没有起疑,随后两名自称 是 5173 平台的客服人员添加了小

王的 OO 账号, 以平台作为中间 方,需要支付交易押金确保账号安 全的名由要求小王支付 600 元押 金,小王完成转账后, "客服人 又以购买账号险的名由要求他 再次转账。正当小王犹豫不决准备 支付"账号险"时,属地五里桥派 出所的民警接到反诈中心平台下发 的电信诈骗预警,上门进行反诈宣 通过民警的提醒, 小王在互联

网上搜索对方的 OO 账号后发现, 该账号已在网上通过相同手法骗取 多人钱财,受害人受骗金额 1000 元到 6000 元不等,小王相信了民 警的劝说, 停止转账并向民警表达 感谢,避免了更大的经济损失。

上海昭勋文化传媒有限公遗失银行开户许可证,核准号 上海市宝山区臻承橱柜经营营业执照正副本. 统一社会信 獨写: JY13101130056387, 声明作, 上海市静安区绿福公寓业主, 会遗失银行开户许可证。 20000000201501090955, 声明作题 上海华优工贸有限公司遗失营业执照正副本, 统一社会信用代码 91310114755 上海迈位尔通讯技术有限公司 遗失营业执照副术 证明经日 上海市松江区岳阳街道喆纬餐饮店遗失营业执照正副末 证明结合 上海苏庄广告有限公司遗营业执照副本,证照编号:2 上海市宝山区玉艳美容店; 营业执照正本,统一社会信用代 92310113MAIL1HML17,声明代 上海市黄浦区朝翊百货, 遗失营业执照正副本,注册 上海市虹口区尚萧宠物服务所营业执照正副本,统一社会信用 早、友宗草、财务专用章,声明作 上海淘黎黎宠物用品有限公司 失营业执照正副本,统一社会信用

主管单位抵复原 等經 上海市南洋原體实业公司等 主管单位批复同意注销。特此 主管单位批复同意注销。特此 主管单位批复同意注销。特此 主管单位批量原动意注销。特此 主管单位批量的管理咨询中心( 合伙经市场的,是不是一个。 上海结幂高段有限公司统一 任代码:9131011648A17910784 服东决定即日志注销。每此公司

社会信用代码:913101203424382 经股东决定即日起注销,特此 上海江南千斤顶厂统一社 用代码:91310120630506655 用代码: \$1510 资人决定即日起注销,特此 海明央贸易有限公司经股

东会决议解散,并已成立清算组。 债权人自肃等组制,并已成立清算组5日 根本公司用起债权、公司销算组1报债权、公司销 上海峰散,并已成立清算组 东决。后

为元藏全人民币500月元、特此公号上海诸章桌业有限公司经股东 上海诸章桌业有限公司经股东 决议注册资本由原人民币2000万 减 上人民币100万元、特此公 会决议注册资本由原人民币100 会决议注册资本由原人民币100

陆宽 遗失注销减资登报 传媒 021-59741361